

科技創新是香港以及整個大灣區發展焦點，昨日於會展舉行的「2025世紀講壇：大灣區與創新科技」，邀得業內領軍企業代表及各領域專家，聚焦大灣區人工智能（AI）及智慧製造兩大前沿科技領域展開討論。全國政協副主席梁振英為講壇發表主題演講時強調，AI作為生產、生活和學習的工具，香港應好好研究如何為相關應用作好準備和配合。他指出，合作發展科技創新對粵港兩地以至國家發展非常重要，兩地應加強溝通協作，讓彼此掌握對方所需所長，從「不知道」變成「知道」，以做好結合互補。

●香港文匯報記者 姬文風

是次講壇由大灣區香港中心與亞太台商聯合總會舉辦，吸引逾300名粵港台青年、學者和創業投資者參加。梁振英在以「不知而不自知的大灣區創新科技」為主題的演講中，以自己早前協助城大動物醫學及生命科學院尋找養豬場的故事作開場白，直言大灣區各地往往對彼此欠缺深入了解。

他表示，自己在廣州南沙找到一個立體化、全產業鏈的生豬養殖基地，總投資16億元，一年設計生豬出欄35萬頭的場地，「南沙有這麼大規模、現代化、科技含量高的養豬場，（事前）我也不知道；香港有一個這麼好的、高度國際化的動物醫學院，他們不知道。」

梁振英相信，講好大灣區創新科技故事可促成「官、產、研、學、用」更好合作，亦使得大灣區企業科創產品和服務，以及擁有這些產品和服務的企業股票，可以賣到更好價錢。「香港的其中一個獨特優勢，是本身有品牌價值……我



▲論壇邀得業內領軍企業代表及各領域專家。

香港文匯報記者郭木又 攝

◆「2025世紀講壇」昨在香港會展舉辦。香港文匯報記者郭木又 攝

### 邀企業在港分享 瞭解「不知道」問題

梁振英直言，這類「雙方不知道對方不知道」的問題，至今仍很突出。針對「不知而不知」的科技創新現狀，他表示今次講壇特邀中科院宇航、科大訊飛等企業在港分享，正是希望解決「不知道」的問題。

他同時期望，包括媒體、商會、專業團體等，「凡是有溝通功能的，都應跑到前方報道和反饋信息，讓大家從『不知道』變成『知道』」，共同講好大灣區創新科技故事。

梁振英相信，講好大灣區創新科技故事可促成「官、產、研、學、用」更好合作，亦使得大灣區企業科創產品和服務，以及擁有這些產品和服務的企業股票，可以賣到更好價錢。「香港的其中一個獨特優勢，是本身有品牌價值……我

們可以提高產品的價值、企業的價值。」

他鼓勵兩地應加強合作，內地企業能積極「開門迎客」，善用香港的獨特優勢，提高品牌價值，香港各界也應多到內地考察，了解相關需求，期望大家能把握「改革開放」精神，以「中國速度」在2029年前建設全球最成功的灣區，一同走向國際。

數字王國集團行政總裁王章樂及香港科技大學（廣州）校長倪明選，昨亦分別圍繞AI議題作主題演講。

王章樂表示，AI創新科技與自動化浪潮席捲各行各業，在全球化市場挑戰與競爭下，期望能以AI虛擬人技術創造附加價值，推動產業轉型升級。倪明選則強調，AI大模型時代人類需強化自身的技術、倫理、批判性思維等各方面能力，通過推動AI職業改革創新，走向未來新發展。

### 專家暢論人工智能如何釋放生產力

香港文匯報訊（記者 姬文風）是次講壇邀得多所科技企業的專家代表，分別聚焦人工智能、智慧製造等熱點話題作圓桌討論。在「共話AI」的環節，專家們探討了AI技術的發展現狀、應用場景及未來挑戰，又就AI如何釋放生產力的進行分享。

科大訊飛港澳地區市場總監閻晴溪提到，公司正推動AI在智慧辦公以及教育、醫療等垂直行業的應用，包括香港立法會的會議轉錄和翻譯也是應用場景之一，透過其語言轉寫系統，「很快他們的工作效率提高了三倍，在之前他們的人手只能支持大會和財會的轉錄和翻譯，現在用了語言轉寫技術，所有的委員會都可以及時出稿。」公司正計劃為會議直播中加入AI字幕，並推展至法院審訊、區議會會議等場景。

去年，科大訊飛已在港落戶及設立國際總部，閻晴溪期望以香港作為「出海」跳板，促進公司業務以至國際AI產業生態的發展。

雲從科技聯合創始人劉君表示，DeepSeek的出現，讓更多企業和個人能更迅速享受大模型產品帶來的便利，公司正把DeepSeek與自身的視覺領域技術融合，以推出更具競爭力的多模態產品。

他表示，公司希望透過扎根香港，利用科研和人才資源、國際影響力以及政策創新環境，走向世界拓展國際市場。

小馬智行副總裁、廣深研發中心負責人莫璐怡則分享AI無人駕駛技術的發展機遇，公司已在「北上廣深」等城市推行自動駕駛簽署互認協議，「我們更期待的是整個大灣區『9+2』城市，特別是包括港澳這樣非常國際化的城市，都能加入到自動駕駛的互認過程當中……可以在香港，給世界看到中國無人駕駛的力量。」

## 港島首家社區客廳啟用 每年料服務5萬人次

香港文匯報訊（記者 洪澤楷）特區政府為提升劏房戶與基層家庭生活水平及對社區的歸屬感，積極在各區推行「社區客廳試行計劃」，其中港島區首個社區客廳的筲箕灣社區客廳昨日在海天廣場開幕。上址面積約2,700平方呎，設有九大服務主題，涵蓋飯廳、自助洗衣、閱讀及溫習空間、兒童遊戲室等，預計每年服務5萬人次。

筲箕灣社區客廳項目獲關愛基金資助，信和集團

和黃廷方慈善基金贊助場地和裝修費用，由保良局負責日常運作。客廳設備齊全，有可容納6個家庭同時備餐的廚房，以及8元一次的自助洗衣和乾衣機等，每日朝11晚10開放，現場亦設有按摩椅，供劏房居民放鬆使用。

### 陳國基：今年增5間新「客廳」

主禮嘉賓政務司司長陳國基昨日預告九龍城高

山道的社區客廳將於下月開幕，而今年將新增5間社區客廳，超出原先3間的目標，而正籌備的另3間社區客廳，分別位於太子、深水埗與九龍城區。連同去年已落成的4個，社區客廳將增至9個，預料可服務4,000個劏房戶，全年服務逾60萬人次。

Anna 與雄仔居於西灣河一間月租近3,000元的70平方呎劏房，缺乏獨立煮食位。她向香港文匯報表

示，平日喜愛烹飪，苦於家中狹小，沒有足夠位置擺放食材與廚具，難施展拳腳，故對成為社區客廳的會員感到高興，可使用獨立廚房練習廚藝，「我會煮印尼菜式與他人分享，並認識了很多朋友。」

就讀中學的雄仔說，自己平日會到社區客廳的閱讀空間中溫習。以往家中狹小，令他感到壓迫，社區客廳的設立令閱讀空間夠大夠靜，有利安心溫習。譚先生與妻子居於鯉魚涌一間逾百呎劏房，月租近6,000元。譚先生表示居住環境狹小，未能給孩子足夠活動空間，加入社區客廳後，觀察到孩子結識了更多朋友，變得更為開朗。

●責任編輯：曲洋 ●版面設計：劉姍姍

## 特刊

# 十年砥礪奮進 促進穗港交融 香港廣州社團總會舉行成立十周年會慶暨2025年穗港春茗

3月18日，廣州海外聯誼會、香港廣州社團總會假灣仔會展舉行「香港廣州社團總會成立十周年會慶暨2025年穗港春茗」。活動以「穗港同心十載同行」為主題，回顧十年奮進歷程，共繪灣區合作藍圖，並正式啟動服務第十五屆全國運動會五大行動。香港特區行政長官李家超，中央政府駐港聯絡辦、香港特區政府官員，廣東省、廣州市、穗籍社團、友好社團代表等，逾700人參加。



### 黃俊康：長期服務社群 深化青年工作

香兼程，香港廣州社團總會始終秉承「聯誼鄉情、服務社會」的宗旨，積極參與香港與內地、尤其是與廣東省的交流合作。總會擁有多個屬會和團體會員，個人會員已超10萬人，成為聯繫鄉情、推動兩地發展的重要橋樑。作為愛國愛港團體，總會堅定支持「一國兩制」和基本法，堅決維護國家安全，保持香港長期繁榮穩定。成立義工隊、關愛隊、服務弱勢社群，將社會關愛融入日常。展望未來，總會將繼續深化青年培養工作、文化傳承與公益服務，為香港融入國家發展大局貢獻力量。



●主禮嘉賓共同啟動「穗港同心，共築全運」服務第十五屆全國運動會五大行動。

### 李家超：穗港優勢互補 繽寫合作新篇



李家超致辭強調穗港合作「大紅大紫」，廣州木棉紅火，香港紫荊絢麗，兩地優勢互補，共推高質量發展。他指出，今年政府工作報告強調提升大灣區創新能力，穗港作為製造業基地與國際金融中心，依託南沙等平台合作空間廣闊。他讚揚香港廣州社團總會十年來團結鄉親、培育青年，鞏固國家觀念。港穗「同撈同煲」，語言同根、文化同源、發展同心，期盼未來繼續以創新精神開闢新領域，續寫合作新篇。

### 王煥清：積極推動兩地交流 共享發展機遇



廣州市委常委、統戰部部長王煥清致辭表示，香港廣州社團總會自2015年成立以來，堅定支持香港特區政府依法施政，積極推動穗港經貿合作與文化交流，為香港長期繁榮穩定和穗港融合發展作出積極貢獻。過去一年，廣州經濟發展取得新突破，地區生產總值達3.1萬億元，固定資產投資創歷史新高，社會消費品零售總額與進出口總值實現「雙萬億、雙增長」，生機勃發、商機無限。希望總會緊扣戰略機遇，深化穗港高水平交流協作，引領更多鄉親、同胞和海內外朋友走進廣州、投資廣州，與這座千年商都共享發展機遇。

### 張廣軍：緊抓大灣區機遇 開展創新合作



香港廣州社團總會主席張廣軍致謝辭衷心感謝行政長官李家超、特區政府、中央政府駐港聯絡辦、中央駐港機構、廣東省及廣州市領導的長期支持；感謝全體會員與工作人員的信任與付出；更感謝在座鄉親的鼎力同行，強調諸位是總會壯大發展的堅實後盾，亦是穗港合作的橋樑紐帶。展望未來，總會將緊抓粵港澳大灣區建設與北部都會區發展機遇，深化穗港科技創新合作，助力香港融入國家發展大局。同時，持續拓寬文體交流活動、義工服務，以實際行動踐行愛國情懷，為兩地繁榮發展添磚加瓦。

穗港兩地代表共同啟動「穗港同心，共築全運」服務第十五屆全國運動會五大行動，即「講好灣區故事」主題宣傳、「全運激情燃夢想」人文交流、「我為全運獻一策」建言獻策、「人文灣區新活力」互動體驗和「志願服務迎全運」志願服務五大行動。兩地將以此為契機，共同圍繞服務十五運會開展深度合作，凝心聚力共迎全運、共助全運。

五大行動是在十五運會和殘特奧會廣州賽區執委會的指導下，香港廣州社團總會、澳門廣州社團總會聯合廣州海外聯誼會服務十五運會的一項創新舉措，旨在更好地發揮社團總會和聯誼會優勢作用，推動穗港澳三地圍繞「共迎全運」主題，聯合舉辦更多的體育、經貿、文化等文體活動，動員引導廣大港澳同胞特別是青年學生、專業人士參與全運會的主題宣傳、文體交流、建言獻策、志願服務等工作，形成同心聚力、共助全運的良好氛圍。